Il LO PP - System wiedenski

n Zaznacz wlasciwe dokonczenie zdania. (../1p)
Ruch burszow zorganizowat w 1817 r. zjazd na zamku w Wartburgu, podczas ktérego
A. podjgto decyzjg o rozpoczgciu rewolucji przeciwko absolutystycznym rzadom w Niemczech.
B. sformulowano patriotyczne i wolno$ciowe postulaty oraz utworzono ogoélnoniemiecki zwiazek jednoczacy
wszystkie organizacje burszow.
C. doprowadzono do zjednoczenia Niemiec.

a Ocen, czy ponizsze zdania sa prawdziwe. Zaznacz litere¢ ,,P” przy zdaniach prawdziwych, a ,,F” — przy (../1p)
falszywych.
1 Ludwik XVIII wraz ze skrajnymi rojalistami dazyt do przywrocenia rzadow P F
" | absolutnych na wzor tych przed Wielka Rewolucja Francuska.
> Karol X ograniczyt prawo wyborcze, rozwiazal parlament i wprowadzit P F
" | cenzure prasy.
Okres 27-29 lipca 1830 r. w czasie rewolucji lipcowej nazwano ,,trzema
3. . » P F
dniami chwaty”.
B Przyporzadkuj terminy do wlasciwych wyjasnien. (../3p)

industrializacja, urbanizacja, metropolia

A. Duze miasto stanowiace centrum administracyjne, gospodarcze i kulturalne.
B. Proces rozwoju miast i zwigkszania si¢ ich liczby ludnosci.

C. Uprzemystowienie.

n Spo$réd wymienionych obszaréw Europy zaznacz trzy, na ktérych dynamicznie rozwinal si¢ przemyst  (../1p)
w XIX w. )
A. Rosja B. Gorny Slask C. Belgia D. Mazury E. Zagl¢bie Ruhry F. Prowansja

a Przyporzadkuj wynalazki z XIX w. do ich wynalazcow. (../77p)
1. Nicolas Cugnot A. telegraf
2. George Stephenson B. maszyna do szycia
3. Isaak Singer C. pojazd parowy

D. rewolwer
E. lokomotywa ,,Rocket”

1. 2. 3.
n Ocen, czy ponizsze zdania sa prawdziwe. Zaznacz litere ,,P” przy zdaniach prawdziwych, a ,,F” — przy (../1p.)
falszywych.
1 Na poczatku XIX w. w krajach europejskich zaczgto stopniowo zmniejszaé p F
| liczebno$¢ armii.
Belgia, w ktorej powstawato wiele kopalni i hut, przodowata w procesie
2. |. T P F
industrializacji w XIX w.
3 Jedna z przyczyn rewolucji przemystowej w XIX w. stat si¢ wzrost liczby P F
" | ludno$ci w koloniach zamorskich, w ktorych nie bylo przemystu.
Ocen, czy ponizsze zdania sa prawdziwe. Zaznacz litere¢ ,,P” przy zdaniach prawdziwych, a ,,F” — przy (..77p)
falszywych.
1. | Do rewolucji agrarnej doszto tylko w Wielkiej Brytanii. P F
) Niemiecki Zwiazek Celny zniost wewngtrzne bariery celne na obszarze p F
" | rozbitych politycznie Niemiec.
3. | Do potowy XIX w. industrializacja nie objeta Polwyspu Batkanskiego. P F
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n Uzupekij tekst, wpisujac informacje dotyczace rewolucji przemystowej.

Rewolucja przemystowa dzielita si¢ na dwa etapy. Pod koniec 1 w pierwszej potowie
najnowszym wynalazkiem stala si¢ . W drugiej potowie coraz czgsciej
wykorzystywano urzadzenia obok rozwoju

miata decydujacy wplyw na uprzemystowienie krajow europejskich. Rewolucja przemystowa wymagata
nowych i szybkich $rodkow transportu. Najwazniejszym z nich okazala si¢ . Rownoczesnie z
rozwojem kolei zaczglty upowszechniaé sig W transporcie Wodnym. Poczatkowo

byly poruszane za pomoca kot topatkowych, ale w drugiej polowie XIX w. zastapila je doskonalsza

n Przyporzadkuj terminy do wlasciwych wyjasnien.

1. strajk A. Zorganizowana dzialalno$¢ pracownikow fabryk i
zaktadow dazacych do uzyskania swoich praw.

2. ruch robotniczy B. Organizacja reprezentujaca robotnikdéw, bronigca
ich intereséw i praw.

3. zwiazek zawodowy C. Zamierzone przerywanie pracy w celu

wymuszenia na wilascicielach zaktadow realizacji
swoich postulatow.
1. 2. 3.

m Zaznacz whasciwe dokonczenie zdania.
Opracowany w Niemczech ruch gtoszacy potrzebg rewolucji przeprowadzonej przez robotnikow byt
nazywany
A. socjalizmem. B. liberalizmem. C. konserwatyzmem. D. komunizmem.

Przyporzqdkuj ideologie, ktore zyskaly popularno$¢ w pierwszej polowie XIX w., do ich

przedstawicieli.

1. konserwatyzm A. Robert Owen

2. socjalizm utopijny B. Adam Smith

3. liberalizm C. Edmund Burke

4. socjalizm/komunizm D. Karol Marks
E. Henri de Saint-Simon
F. John Locke
G. Joseph de Maistre

1. 2. 3. 4.

m Zaznacz wlasciwe dokonczenie zdania.
W 1824 r. wladze Wielkiej Brytanii zezwolity na
A. przyznanie praw wyborczych robotnikom.
B. zalozenie pierwszych zwiazkdéw zawodowych, ktore podjety legalna walke o prawa robotnicze.
C. zalegalizowanie dziatalnosci luddystow.

m Przyporzadkuj wydarzenia do odpowiednich panstw.

1. Austria A. Przekreslenie nadziei na szybkie zjednoczenie
kraju po klgskach poniesionych w bitwach pod
Custoza w 1848 1. i pod Novara w 1849 r.

2. Wegry B. Ogloszenie nowej konstytucji w 1849 r. przez
Zgromadzenie Narodowe i ustanowienie panstwa
federacyjnego z dwuizbowym parlamentem i
cesarzem jako glowa panstwa.

3. panstwa wtoskie C. Zlikwidowanie odrgbnosci kraju, ogloszenie
detronizacji Habsburgéw i proklamowanie
niepodlegtosci.

4. Francja D. W wyniku nacisku spotecznego utworzenie

gwardii obywatelskiej, ale brak zgody cesarza na
wprowadzenie powszechnego prawa wyborczego.

5. Prusy i kraje niemieckie E. Zorganizowanie warsztatow narodowych
finansowanych ze skarbu panstwa w celu
przeciwdziatania bezrobociu.
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m Sposrod wymienionych ponizej zjawisk spolecznych i gospodarczych zaznacz te, ktore stanowily (.--/2p)
przyczyny rozpoczecia si¢ Wiosny Ludow.
A. mechanizacja zaktadow wytworczych
B. domaganie si¢ rozszerzenia praw wyborczych
C. zniesienie cenzury
D. dazenie do zjednoczenia Niemiec
E. demokratyzacja ustroju politycznego
F. Zadanie poprawy warunkow pracy i zycia robotnikow
G. sprawne dzialanie tajnej policji w wykrywaniu spiskéw
H. klgska nieurodzaju w Europie
I. dazenie do odzyskania niepodlegtosci przez Wegrow
J. wolnos¢ prasy

m Sposréd wymienionych ponizej zjawisk i proceséw zaznacz te, ktore wywolaly Wiosne Ludow. (../1p)
A. Dazenia do rozszerzenia praw obywatelskich, w tym praw wyborczych.
B. Obalenie absolutyzmu carskiego.
C. Upowszechnienie haset zjednoczeniowych w Niemczech i we Wtoszech.
D. Zadania poprawy warunkéw pracy i zycia robotnikow.
E. Utrwalenie dawnych zasad ustrojowych i systemu stanowego.
F. Potrzeba likwidacji przezytkow feudalnych na wsi.
G. Ustanowienie nowego porzadku mi¢dzynarodowego.
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